

Raport për hartëzimin e palëve kryesore të interesuara dhe proceseve relevante për krijimin e mjedisit mundësues për OSHC-të

Përditësuar më: 10.05.2023

Shënime:

- Në këtë Matricë është bërë hartëzimi vetëm i proceseve kyçe, që janë në pritje, të cilat kanë të bëjnë me reformat në ligjet, që lidhen me zhvillimin e OSHC-ve ose miratimin e ligjeve të reja relevante për OSHC-të
- Shumica e proceseve janë iniciuar në kuadër të Strategjisë së Qeverisë për bashkëpunim me OSHC-të
- Të dhënat në matricë i nënshtrohen një përditësimi të vazhdueshëm

Procesi	Dokumenti burimor	Objektivi/at – Rëndësia për mjedisin mundësues të OSHC-ve	Statusi i implementimit
Dokumentet strategjike			
Monitorimi i zbatimit të Strategjisë dhe Planit të Veprimit 2022-2024	Strategjia e Qeverisë për bashkëpunim me Shoqërinë Civile dhe Plan i Veprimit 2022-2024	Të përmirësojë dhe të nxitë më tej mjedisin në të cilin funksionon shoqëria civile dhe të ndërtohet dialog i vazhdueshëm, transparent dhe gjithëpërfshirës me OSHC-të	Në proces e sipër Strategjia dhe Plan i Veprimit 2022-2024 janë miratuar në seancën e 130-të të Qeverisë, të mbajtur më 28.12.2021. - Gjatë periudhës 14-16 mars, në Gostivar, Shkup dhe Shtip u mbajtën konsultimet me OSHC-të përkatësisht për Draft Raportin për Zbatimin e Strategjisë së Qeverisë për Bashkëpunim dhe Zhvillim të Shoqërisë Civile 2022-2024. Raporti më pas iu dorëzua Qeverisë për miratim. Sipas vendimit për bojkotim të punës së



			<p>Këshillit për bashkëpunim ndërmjet Qeverisë dhe CSC të arritur në mbledhjen e mbajtur më 06.04.2022, deri në sigurimin e fondeve në Buxhetin e Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së Veriut për Projekt-programin për financimin e shoqatave dhe fondacioneve në vitin 2022, puna e tij është pezulluar.</p> <p>Megjithatë, më 6 tetor, Këshilli mbajti një seancë të jashtëzakonshme në të cilën i propozoi një takim Kryeministrit, Ministrit për sistemin politik dhe marrëdhëniet me komunitetet, Zëvendëskryeministrit për integritet në BE, Ministrit për financa dhe Sekretarit të përgjithshëm.</p> <p>Asnjë përgjigje nuk është marrë ende nga Këshilli.</p>
Hartimi i modelit për financim shtetëror të OSHC-ve	Programi i Punës së Qeverisë (2020 – 2024)	Reformë gjithëpërfshirëse e sistemit aktual për financimin shtetëror të OSHC-ve sipas standardeve më të mira ndërkombëtare	<p>E përfunduar</p> <p>Në mbledhjen e tyre të fundit të mbajtur më 14.11.2022, GP (grupi punues) ka përmbyllur dy projekt tituj për Ligjin e ri për shoqata dhe fondacione:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Pjesa që rregullon financimin shtetëror



			<ul style="list-style-type: none"> - Pjesa që rregullon Fondin për mbështetje dhe bashkëpunim me OSHC-të
<p>Miratimi i Planit të Veprimit për procesin e Partneritetit të Qeverisjes së Hapur për periudhën 2021 - 2023</p>	<p>PQH (Partneriteti i Qeverisjes së Hapur)</p>	<p>Premtimi 1.5 Sigurimi i qasjes pa pagesë në të dhënat për OSHC-të</p>	<p>E përfunduar</p> <p>Plani i PQH-së për 2021 – 2023 ishte i hapur për konsultim publik deri në korrik 2021.</p> <p>Qeveria ka miratuar planin në datën 26.10.2021.</p> <p>Ministri i MSHIP-së ka marrë Vendim për formimin e GP gjithëpërfshirëse për zbatimin e PNV-së.</p> <p>GP përbëhet nga koordinatorë dhe anëtarë të nëngrupeve – një për çdo zotim të Planit.</p> <p>Më 30.03, Qeveria miratoi ndryshimin në vendimin për themelimin e Këshillit për koordinim dhe monitorim të procesit të PQH-së 2021-2023 – Ivona Stalevska nga FSHHM u zëvendësua nga Marijana Janchevska – Metamorfoza dhe Marija Mirchevska nga FSHHM u zëvendësua nga Vesna Radinovska – Metamorfoza.</p>



<p>Amendamenti i Ligjit për Shoqatat dhe Fondacionet</p>	<p>Strategjia e Qeverisë për bashkëpunim me OSHC-të 2022-2024 (Qëllimi operacional 1)</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Përmirësimi i modelit të shpalljes së organizatave dhe/ose projekteve me interes publik 2. Njohja ligjore e grupeve informale 3. Ri-përkufizimi i parimit të mos-partizimit 4. Rregullimi i kushteve dhe procedurës për shpërndarjen e fondeve shtetërore, përfshirë monitorimin 5. Sigurimi i pavarësisë së OSHC-ve 6. Krijimi i kuadrit ligjor për partneritetin publik-civil 	<p>Në proces</p> <p>Është krijuar Grupi i Punës dhe ka filluar të punojë.</p> <p>Më 12 dhe 13 dhjetor, u mbajtën katër tryeza tematike me palët e interesuara, duke trajtuar çështjet e mëposhtme: Njohja ligjore e formave të tjera të asociimit; Statusi dhe aktivitetet e përfitimit publik; Mbrojtja e karakterit jofitimprurës dhe mjedisi mbështetës për OSHC-të. Nga gjetjet është hartuar një raport dhe i është dërguar MD-së për udhëzime të mëtejshme mbi aktivitetet e ardhshme.</p> <p>Pas kësaj, nuk ishte planifikuar asnjë seancë e re dhe GP po pret që Ministria e Drejtësisë ta caktojë atë.</p>
<p>Amendamenti i ligjit për Donacione dhe Sponsorizime</p>	<p>Strategjia e Qeverisë për bashkëpunim me OSHC-të 2022-2024 (Qëllimi operacional 23)</p>	<p>Krijimi i mjedisit mundësues për financimin e aktiviteteve të OSHC-ve nëpërmjet donacioneve private</p>	<p>Në proces</p> <p>Grupi i Punës është krijuar dhe ka filluar punën.</p> <p>Më datë 03.05, grupi i punës u takua për të shqyrtuar draft tekstin e ligjit. Për momentin ligji është duke u harmonizuar me Drejtorinë e të Ardhurave Publike dhe pritet që GP të ketë mbledhjen e radhës në fund të muajit maj.</p>

<p>Ndryshimi i Ligjit për lojërat e fatit dhe lojërat argëtuese</p>	<p>Strategjia e Qeverisë për bashkëpunim me OSHC-të (Qëllimi Op. 8)</p>	<p>Rritja e fushave të aktiviteteve të OSHC-ve që mund të mbështeten nga të ardhurat e gjeneruara nga lojërat e fatit.</p>	<p>Në pritje</p> <p>Këshilli kërkoi nga MF dhe MPPS që të shqyrtojnë konkluzionet nga debati publik për ligjin.</p> <p>Procesi në lidhje me OSHC-të ka ngecur që atëherë – Ligji ishte subjekt diskutimi vetëm për shkak të propozimit të zhvendosjes së kompanive të lojërave të fatit të paktën 500 metra larg shkollave.</p>
<p>Reformimi i trajtimit tatimor të OSHC-ve</p>	<p>Strategjia e Qeverisë për bashkëpunim me OSHC-të (Qëllimi Op. 5)</p>	<p>Zgjedhja e regjimit tatimor më të përshtatshëm për OSHC-të</p>	<p>Në pritje</p> <p>Ndryshimet e ligjeve për taksat e korporatave dhe tatimin mbi të ardhurat personale nga viti 2018 kanë përmirësuar ndjeshëm trajtimin tatimor të OSHC-ve. Megjithatë, reformat e planifikuara për përjashtimin nga TVSH-ja nuk u përfunduan.</p>
<p>Kuadër ligjor dhe rregullator i përmirësuar për kontabilitetin për organizatat jofitimprurëse</p>	<p>Strategjia e Qeverisë për bashkëpunim me OSHC-të (Qëllimi Op. 7)</p>	<p>Të adresohet metodologjia e paqëndrueshme si dhe problemet me raportimin e të ardhurave nga aktivitetet ekonomike dhe grafikun e papërshtatshëm të llogarive</p>	<p>Në pritje</p> <p>Analiza e Ligjit për Kontabilitetin e Organizatave Jofitimprurëse (2019)</p>
<p>Miratimi i një metodologjie për vlerësimin e rrezikut të natyrshëm dhe të mbetur për OSHC-të</p>	<p>Iniciativa nga OSHC Konekt dhe Qendra</p>	<p>Zhvillimi i një metodologjie për vlerësimin e rrezikut të natyrshëm dhe të mbetur për OSHC-të</p>	<p>E përfunduar</p> <p>Në një proces konsultativ dhe pjesëmarrës, të</p>

nga pastrimi i parave dhe financimi i terrorizmit.	Evropiane për Ligjin Jofitimprurës.	nga pastrimi i parave dhe financimi i terrorizmit. Metodologjia duhet të përdoret nga bankat dhe institucionet e tjera financiare kur punojnë për OSHC-të. Synon të lehtësojë qasjen e OSHC-ve në shërbimet financiare.	mbështetur nga Konekt, grupi i punës punoi mbi metodologjinë që duhet të sigurojë që OSHC-të të mos konsiderohen si klientë me rrezik të lartë nga bankat dhe me këtë t'i nënshtrohen shqyrtimit më të hollësishëm dhe tarifave më të larta. Procesi ka përfunduar.
Ndryshimi i ligjit për marrëdhëniet e punës	Strategjia e Qeverisë për bashkëpunim me OSHC-të 2018-2020 (Masa 8)	Njohja e specifikave të OSHC-ve si punëdhënës në legjislacionin e punës	Në proces Pas debateve publike gjatë shkurtit dhe marsit 2023, puna duket se ka ngecur dhe ligji ende nuk është shpërndarë publikisht në ENER.
Ndryshimi i ligjit për Vullnetarizmin	Strategjia e Qeverisë për bashkëpunim me OSHC-të (Qëllimi Op. 21)	Rregullimi ligjor i procesit të vullnetarizmit, bazat e metodologjisë për mbledhjen e të dhënave për numrin e organizatave dhe vullnetarëve të angazhuar në organizata dhe të dhëna të tjera relevante.	Në proces MPPS ka revokuar Ligjin nga procedura Qeveritare rreth fundit të vitit 2022..
Rregullimi ligjor i procedurës për hartimin e ligjeve dhe akteve të qeverisjes lokale.	Strategjia e Qeverisë për bashkëpunim me OSHC-të 2018-2020 (Masa17)	Rregullimi ligjor i procedurës për hartimin e ligjeve dhe akteve të qeverisjes lokale.	Në pritje
Hartimi i Ligjit për Sipërmarrësinë Sociale	Plani i veprimit për zbatimin e Strategjisë për zhvillimin e ndërmarrjeve sociale (Qëllimi strategjik 1)	Promovimi i sipërmarrësisë sociale	Në proces Grupi i punës ka propozuar një projekt-ligj dhe është i

	Strategjia e Qeverisë për bashkëpunim me OSHC-të 2022-2024 (qëllimi op. 18)		përgatitur të nisë konsultimet.
--	--	--	------------------------------------

